

*В диссертационный совет 24.2.320.07,  
созданный на базе  
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»*

---

(350000, г. Краснодар, ул. Рашпилевская, д. 43)

## **О Т З Ы В**

на автореферат диссертации  
Согомонова Дмитрия Кареновича  
«Факультативные признаки объективной стороны  
в составах преступлений против жизни и здоровья: теоретические,  
законодательные и правоприменительные аспекты»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук по специальности  
5.1.4 Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Диссертация Д.К. Согомонова представляет собой исследование темы, актуальность которой сомнений не вызывает. В современной уголовно-правовой науке ощущается потребность в дальнейшем изучении места и значения факультативных признаков объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья и разработке рекомендаций для соответствующих сфер законотворческой и правоприменительной практики. Кроме того, как отмечает соискатель, в настоящее время в научном сообществе не сложилось единого мнения о месте, способе, времени, обстановке и орудиях совершения деяния как признаках преступлений, ответственность за которые предусмотрена ст. 105–108, 110–115, 117, 120 УК РФ. Усматривается плюрализм подходов к учету некоторых из обозначенных признаков, что приводит к трудностям при уголовно-правовой оценке совершенных преступных посягательств.

Отмеченные моменты свидетельствуют о несомненной актуальности, теоретической и практической значимости исследования.

Структура работы логична, ее разделы и подразделы системно взаимосвязаны, текст отличается четкостью, последовательностью изложения и внутренней целостностью.

Выводы и обобщения, содержащиеся в рецензируемом исследовании, могут быть использованы как в законотворческой, так и в правоприменительной



деятельности в соответствующей сфере, а также в процессе дальнейшего исследования рассматриваемых соискателем проблем.

На защиту соискателем вынесено 11 положений, достаточно интересных и оригинальных, многие из которых заслуживают внимания и поддержки. Среди таковых стоит выделить авторский подход к пониманию факультативных признаков объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья (с. 8), а также к выделению исторических этапов развития их законодательной регламентации (с. 9-10); выводы из компаративистского анализа зарубежного законодательства (с. 9-10), обоснованные автором предложения по пониманию терминов «особая жестокость», «общеопасный способ», «психотравмирующая ситуация», «издевательство», «жестокое обращение» и «систематическое унижение человеческого достоинства» (с. 10). В основном можно поддержать разработанный Д.К. Согомоновым комплекс изменений и дополнений УК РФ (с. 11). В работе есть и иные представляющие научный и практический интерес положения и выводы.

В целом анализ автореферата позволяет констатировать, что исследование состоялось, так как оно выполнено на необходимом теоретическом уровне, является самостоятельным, опирается на современные достижения науки и практики и содержит предложения, способствующие развитию соответствующего раздела уголовно-правовой доктрины.

Однако не могу не отметить, что диссертация Д.К. Согомонова не лишена определенных положений, побуждающих к дискуссии либо требующих дополнительной аргументации.

В частности, сложно согласиться с мнением автора о том, что факультативные признаки объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья свойственны только умышленным преступным посягательствам (с. 8). Если придерживается позиции автора о тройном значении названных признаков, то требуется исключить упоминание конкретной формы вины. Следует также обратить внимание, что способ указан в качестве средства дифференциации уголовной ответственности за причинение смерти и тяжкого вреда здоровью по неосторожности.

Кроме того, видится ошибочной позиция соискателя относительно дополнения ч. 1 ст. 110<sup>2</sup> УК РФ термином «публичный». Такое корректирование способно привести к смешению признаков основного и квалифицированного составов соответствующего преступления и негативно сказаться на качестве



правоприменительной деятельности.

Высказанные замечания носят частный и не бесспорный характер, вследствие чего не влияют на общую положительную оценку диссертации.

Таким образом, в результате анализа автореферата можно сделать вывод, что диссертация Согомонова Дмитрия Кареновича «Факультативные признаки объективной стороны в составах преступлений против жизни и здоровья: теоретические, законодательные и правоприменительные аспекты» является научной квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для науки уголовного права; она соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Профессор кафедры криминологии  
и профилактики преступлений

Омской академии МВД России,

доктор юридических наук, профессор

«13» 06 2024 г.



Бабурин Василий Васильевич

(контактная информация: федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Омская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации»; 644092, Россия, г. Омск, пр. Комарова, 7; тел. 8 (3812) 75-14-80; 8-983-524-16-10; e-mail: vvbaburin@mail.ru)

